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Тема. Чим і як живляться тварини? Ланцюги живлення 
Мета. Формувати поняття «Рослиноїдна, хижа, всеїда тварина»; розвивати вміння розрізняти тварин за способом живлення; ввести поняття «Ланцюг живлення у природі»; закріпити вміння складати найпростіші ланцюги живлення, формувати вміння аналізувати об'єкти природи, встановлювати взаємозв'язки між ними; виховувати бережливе ставлення до тварин на основі осмислення взаємозв'язків між ними.
Обладнання: ілюстрації із зображенням тварин, таблички з надписами, роздатковий матеріал (картки), звукозапис.
Тип уроку: засвоєння нових знань.
Хід уроку
I.
Організаційний момент
· Ось і почався наш з вами урок. А працювати будемо під девізом: 
Щоб гарно на землі прожити,

Природу треба знати і любити.
II.
Хвилинка фенологічних спостережень                           (фенологія - наука про сезонні явища в природі)
Сьогодні 4 грудня. Сонце зійшло о 7 годині 47 хвилин, а зайде о 15 годині 56 хвилин. Тривалість дня — 8 годин 9 хвилин. Опади сьогодні у вигляді... Небо...(ясне, похмуре, хмарне).  Температура на 7 годину ранку становила... Вітер....
· У народі кажуть:
Грудень землю грудить, а хату студить.
· А які ще народні прислів'я про грудень знаєте ви?
Сумний грудень у свято і будень.
Грудень рік кінчає, а зиму починає. 
Прийшов грудень, приніс студень.
· А ще у народі існує прикмета про сьогоднішній день: «Як буде на Введення (4 грудня) в сліді вода, то на Юрія (6 травня) - буде трава»
III.
Перевірка домашнього завдання:
1. Індивідуальна робота (картки - 3 учні)

2. Перевірка виконання творчого завдання

-
Ви отримали творче завдання: намалювати тварину і скласти невеличке повідомлення про неї. Послухайте цікаву інформацію (2-3 учні).
3) А зараз перевіримо, як ви засвоїли попередню тему, чи були уважні на минулих уроках. І допоможе у цьому вікторина (2 команди: хлопчики - дівчата)
Вікторина:
· Найвища тварина на Землі.

· Найбільший птах у світі.

· Найменший птах у світі.

· Найбільший у природі ссавець.
· Найменший ссавець.
· Які тварини швидко змінюють своє забарвлення?

· Хто хвіст свій залишає і від ворога тікає?

· Яка тварина спить вниз головою?
·                     Найбільший птах України.
·                    Який птах висиджує єдине пташеня, стоячи на лапах?
Так, молодці, гарно впоралися із завданням. 

IV. Актуалізація опорних знань учнів
1) 3 метою перевірки ваших вмінь розподілимо тварин на хребетних і безхребетних (малюнки тварин). Гра «хребетні - безхребетні тварини».


-
Які тварини відносяться до хребетних? безхребетних?



V. Повідомлення теми і мети уроку


1) Поміркуйте, за рахунок чого тварини живуть? (за рахунок живлення)

- Сьогодні ми дізнаємось про те, на які групи можна поділити тварин за способом живлення, ознайомимося з поняттям «ланцюжок живлення», будемо вчитися складати їх та аналізувати, встановлювати взаємозв'язки між ними.

2) Група натуралістів нашого класу підібрала цікаву інформацію, яка допоможе нам розібратися, на які групи можна поділити тварин за способом харчування. Послухайте її.
VI. Вивчення нового матеріалу 
1) Розповіді учнів:
· Поживою для мене є трав'яниста і дерев'яниста рослинність: чагарники, грими, лишайники. Взимку я поїдаю лише пагони дерев та сухі трави. Часом виходжу на поле поласувати зеленою озиминою або ж сіном, яке спеціально заготовляють для мене у мисливських господарствах. Так само живляться і косуля, лань, лось. Ми належимо до рослиноїдних. Хто я? (табличка «рослиноїдні»)

· Живлюся я взимку найчастіше мишами, влітку - зайцями, лічинками хрущів, дрібними тваринками. Я виходжу на полювання здебільшого в ночі. Завдяки своєму тонкому нюху і слуху я визначаю, де є пожива. До жертви підкрадаюсь нечутно. До моєї групи належать вовк, орел, ящірка, гадюка та багато інших. Ми — хижі тварини. Хто я? (табличка «хижі»)

· Я справжній хижак — великий, сильний. Та, як зустрінеться мені бджолине дупло чи кущ малини, - не омину, обов'язково поласую. Білка, дика свиня, їжак і я належимо до групи всеїдних тварин. Хто я? (табличка «всеїдні»)
Тварини
      
2) Бесіда.
· Отже, яких тварин називаємо хижими? Наведіть приклади

· Чим відрізняються всеїдні від рослиноїдних?
            3) Робота з підручником.
А що ж буває на обід у різних тварин? Про це ми дізнаємось, опрацювавши статтю вашого підручника на ст. 59-60.
Читаючи текст, знайдіть відповіді на запитання:
	Варіант І
	Варіант II

	-
Що цікавого дізналися про харчування рептилій?
-
Які страви більш до смаку птахам?

-
Чим люблять поласувати ссавці?
	-
Що їдять комахи?

-
Яка їжа до смаку рибам?
-
Чим живляться земноводні?


4) А тепер давайте підсумуємо те, що прочитали і почули та попрацюємо у парах: виконаємо завдання № 3 (закреслити зайве слово)
· Лин, вовк, голуб - рослиноїдні тварини.

· Орел, заєць, гадюка — хижі тварини.

· Миша, ведмідь, білка - всеїдні тварини.
· Корова, кінь, лев —рослиноїдні тварини.
Так на які групи поділяють тварин в залежності від способу їх харчування?
Фізкультхвилинка
5) Постановка проблемного питання.

· Я стверджую, що всі живі організми не взаємопов'язані між собою. Як ви думаєте, моє твердження хибне чи істинне? (відповіді учнів)

· Спробуємо довести це, виконавши наступне завдання:

- Як треба розташувати малюнки в залежності від того, хто як живиться?

- Отже, ми встановили зв'язок між рослинами і тваринами. Такий зв'язок називається ланцюгом живлення. Значить моє твердження було хибним. Виявляється, що всі живі організми взаємопов'язані між собою.

6) За допомогою самостійної роботи перевіримо, як ви засвоїли ланцюги живлення. Спробуйте без моєї допомоги скласти ланцюжок живлення, який пропонує завдання № 5
Лисиця, зерно, ховрах -










Горобець, зерно, яструб -









Капуста, їжак, слимак, жаба—







Зерно, миша, сова —









Але у природі існують не окремі ланцюжки, а цілі сітки живлення.
· Що є початковою ланкою в цій сітці? А кінцевою?

· Знайдіть і покажіть ланцюжки, які входять в цю сітку?

· Який ланцюжок забув позначити стрілочками художник?

· А що, на вашу думку, станеться, якщо зникне одна з ланок ланцюжка?

· Який можна зробити висновок? Ланцюги живлення не повинні перериватися.

· Але іноді це трапляється. Людина своєю діяльністю втручається у життя природи. На жаль, найчастіше ми, люди, винні у тому, що деякі види опинилися на межі вимирання. Вже і у нас в Україні все товще і товще стає Червона книга. А зараз ми перевіримо, як гарно ви знаєте представників тварин, занесених у Червону книгу України. Попрацюємо у групах.
VII.
Закріплення вивченого матеріалу. Робота у групах технологія  "2,4-всі разом"
· Об'єднайтеся у групи, спробуйте впізнати тварин і дати її опис за поданим планом.

· Перевірка. Розповідь учителя.
· Зубр. Єдиним ворогом для зубрів стала людина. Зубрів знищували, безжально вбиваючи заради смачного м 'яса і гарної шкіри. Вбивали, не задумуючись над тим, що наступні покоління людей не знатимуть цих тварин.
· Лелека. За останні 20 років кількість лелек в Україні дуже зменшилася. Причина — знищення місць, придатних для проживання лелеки, вирубування старих лісів, осушення боліт, погіршення умов гніздування.
· Богомол. Чисельність богомолів зменшується через господарську діяльність людини і збирання комах для колекцій. Не чіпайте богомолів! Милуйтеся ними здаля.
· Ропуха. Кількість ропух очеретяних зменшується тому, що забруднюється вода та грунт. Людина своєю господарською діяльністю займає місця, де живуть ці тварини.
VIII.
Підсумок уроку підведемо у вигляді тестових завдань
1) Який ланцюг правильний? 
А) Синиця - орел — плодожерка 
Б) Яблуня - орел — синиця 
В) яблуня — плодожерка - синиця - орел
2) У природі завжди більше:


А) хижаків
Б) рослиноїдних тварин 
В) всеїдних тварин
3)Хижі звірі - це...


А) вовк, білка, лисиця

Б) вовк, лисиця, рись 

В) білка, заєць, бобер
4) Рослиноїдна тварина – це

А) жаба

Б) коза

 
В) сова
5) Як називаються тварини, які живляться тільки іншими тваринами?


А) всеїдними

Б) хижими

В) рослиноїдними
6) До якої групи за способом живлення належить ведмідь?


А) Хижі
Б) Рослиноїдні

 В) Всеїдні
· Що називають ланцюгом  живлення? (зв'язок між тваринами  і рослинами).

· Як ви вважаєте, чи є хтось зайвий серед мешканців нашої планети?


Так, люди, рослини, тварини - ми всі мешканці однієї планети. І ми всі одне одному дуже потрібні. В природі немає зайвих, нікому не потрібних істот, яких можна безжально знищувати.
Пісенька про всіх на світі.
Потрібні усі - і злі, і привітні, 

Страшнючі почвари і ті необхідні. 
На світі потрібен усяк, хто в нім є, 
Дарма, чи отруту, чи мед він дає.

Важко живеться кішці без мишки, 

І мишці без кішки не легше нітрішки. 
І хай ти із кимось не дружиш, та все ж 
Йому ти потрібен, і він тобі - теж.

Варті всі життя на землі:

Коти і слони, ластівки й журавлі.

Варті всі життя на землі,
І мусять це знати великі й малі.
IX. Домашнє завдання: ст. 58-61 прочитати, у зошиті скласти ланцюжок живлення тварин нашої місцевості
